

Уважаемые товарищи!

Прежде чем перейти к существу вопроса, позвольте мне исполнить поручение Председателя Комитета госбезопасности при Совете Министров СССР тов.АНДРОПОВА Ю.В. и передать вам - участникам настоящего совещания его коммунистический привет и горячие пожелания успешной работы.

Тов.АНДРОПОВ Ю.В. подчеркнул большое значение, которое Комитет госбезопасности придает работе данного совещания, и выразил уверенность в том, что оно внесет новый вклад в укрепление сотрудничества органов государственной безопасности братских социалистических стран.

Со своей стороны мы сделаем все от нас зависящее, чтобы работа совещания была плодотворной. Мы полагаем, что участники совещания могли бы обменяться мнениями по основным проблемам разведывательной работы с учетом современной международной и оперативной обстановки и обсудить возможные предложения по развитию сотрудничества и координации усилий наших разведок в борьбе с империализмом и реакцией.

Руководство Комитета госбезопасности и руководство Первого главного управления рассматривают укрепление этого сотрудничества как важную политическую задачу и одно из главных условий ведения успешной борьбы с врагами мира и социализма.

Мы считаем, что наше сотрудничество с разведками органов безопасности братских социалистических стран в целом

осуществляется успешно. Вместе с тем нам представляется, что назрела необходимость принять ряд мер по дальнейшему его развитию.

В этой связи разрешите коротко остановиться на некоторых особенностях современной международной и агентурно-оперативной обстановки, диктующих необходимость расширения нашего сотрудничества.

Основным фактором, определяющим развитие современной международной обстановки, является историческое противоборство двух мировых систем — капитализма и социализма, в котором социализм одерживает все новые успехи. Постоянно возрастает экономическая и военная мощь социалистических стран. Непрерывно расширяется и укрепляется их сотрудничество. Крупные успехи достигнуты в области экономического сотрудничества. Повышается уровень военного сотрудничества. Более тесным становится сотрудничество органов государственной безопасности.

Укрепляется сотрудничество социалистических государств в международных делах. Советский Союз и братские социалистические страны вносят большой вклад в борьбу против американской агрессии в Индокитае и агрессии Израиля на Ближнем Востоке. Благодаря усилиям наших стран за последнее время удалось добиться известного улучшения политической обстановки в Европе.

Опираясь на помощь и поддержку стран социализма, все больше разворачивается национально-освободительная, антиимпериалистическая борьба народов Азии, Африки и Латинской Америки.

Важным шагом на пути дальнейшего сплочения коммунистического движения и всего антиимпериалистического фронта явилось международное Совещание коммунистических и рабочих партий 1969 года в Москве.

Однако успехи стран социалистического содружества, международного коммунистического и рабочего движения, всех антиимпериалистических сил не должны заслонять опасность, которую представляет современный империализм, стремящийся любыми путями сохранить, а в ряде случаев отвоевать утраченные позиции, изменить соотношение сил в мире в свою пользу.

В борьбе против стран социализма, коммунистического и национально-освободительного движения, против демократических движений в своих собственных странах империализм придерживается "глобальной стратегии". Факты показывают, что эту стратегию с некоторыми поправками тактического порядка он будет проводить и в дальнейшем.

Неизменным остается и агрессивный характер внешней политики США, как ведущей силы мировой реакции, особенно по отношению к социалистическим странам.

Как подчеркивается в документе, принятом международным Совещанием коммунистических и рабочих партий, "империализм не отказывается от прямой вооруженной борьбы против социализма". Он непрерывно усиливает гонку вооружений, пытается укреплять военные агрессивные блоки.

Действительно, несмотря на переговоры с СССР об ограничении стратегических вооружений, США настойчиво проводят линию на достижение военного превосходства стран-участниц НАТО

над социалистическими государствами, не снижая ни темпов, ни масштабов вооружений. США усиленно развертывают систему противоракетной обороны "Сейфгард", форсируют создание новых видов стратегического оружия, вводят в строй новые межконтинентальные ракеты с кассетными боеголовками.

Американский курс на усиление гонки вооружений поддерживается большинством стран-участниц НАТО, и прежде всего Западной Германией и Англией. Военные власти НАТО разработали планы использования своих вооруженных сил в условиях ядерной и обычной войны против социалистических стран. Только что закончившаяся сессия НАТО была использована для принятия решений о дальнейшем наращивании вооружений этого блока.

Империалистические державы во главе с США активизировали подрывную деятельность против социалистических стран по всем направлениям. Наряду с политической борьбой, которую они ведут против социалистических стран, предпринимаются попытки дискредитации марксистско-ленинской идеологии, подрыва руководящей роли коммунистических партий, ослабления деятельности Организации Варшавского Договора и Совета Экономической Взаимопомощи. Наши враги не жалеют усилий, чтобы путем разжигания националистических настроений и клеветы вызвать разногласия между социалистическими странами и расколоть их. Таковы основные направления подрывной деятельности США, ФРГ, Англии, Франции и НАТО в целом против стран социалистического содружества.

В борьбе против стран-участниц Варшавского Договора США и их союзники по НАТО все большую роль отводят своим разведывательным службам. На них возлагается выявление разногласий политического, экономического и идеологического характера

между социалистическими странами и проведение во взаимодействии с соответствующими правительственными органами, службами психологической войны и пропаганды подрывных акций. Широко практикуется продвижение через агентуру, дипломатические каналы и печать, в том числе нейтральных и развивающихся стран, данных, представляющих в ложном свете действия и намерения стран социалистического содружества в отношении друг друга.

Большие усилия предпринимаются для добывания секретной информации о положении в Организации Варшавского Договора и состоянии военного и политического сотрудничества стран-участниц этого договора, о положении в СЭВ и экономическом сотрудничестве социалистических стран, о состоянии экономики каждой из стран-членов СЭВ, о политических настроениях в различных слоях общества в социалистических государствах.

В последние годы разведки империалистических держав, в особенности американская разведка, пытаются путем создания широкой сети агентуры влияния и антисоциалистических "групп давления", а также используя различные пропагандистские акции и идеологические диверсии, создавать условия для "эрозии социализма" внутри отдельных социалистических стран с тем, чтобы оторвать их от социалистического содружества. Несмотря на провал замыслов противника в Чехословакии, надо полагать, что такого рода акции могут предприниматься и в отношении других социалистических стран. Об этом, в частности, свидетельствуют непрерывающиеся попытки специальных служб и пропагандистских органов империалистических держав различными путями оказывать враждебное влияние на отдельные, политически незрелые, элементы в кругах творческой интеллигенции и среди молодежи социалистических стран.

США, стремясь не допустить ослабления своего влияния в Европе, всячески пытаются помешать созыву общеевропейского совещания по вопросам безопасности, оказывая давление в этом направлении на другие западные державы.

Под влиянием изменения соотношения сил в пользу социализма и по другим известным причинам правительство Западной Германии пошло на переговоры с социалистическими странами и заключение договоров с СССР и ПНР. Однако нельзя не видеть те подводные камни, которые правительство БРАНДТА-ШЕЕЛЯ намерено использовать для того, чтобы затормозить осуществление планов социалистического строительства в наших странах, и прежде всего в Германской Демократической Республике. Под прикрытием курса на разрядку напряженности оно рассчитывает создать условия для политического, идеологического и экономического проникновения в социалистические государства в целях ослабления их единства и достижения своей основной цели - поглощения ГДР.

Крайне агрессивной остается политика империалистических государств и в отношении национально-освободительного движения во всех районах мира. Об этом свидетельствуют, в частности, известные происки португальских колонизаторов в Гвинее.

США активно поддерживают экстремистские круги Израиля и наращивают свои военно-морские силы в Средиземном море, сохраняя опасный очаг напряженности на Ближнем Востоке. Опираясь на реакционные силы и империалистическую агентуру в ОАР, Сирии, Ираке и в других арабских странах и используя недовольство населения в связи с тем, что арабо-израильский конфликт затянулся, США добиваются ликвидации прогрессивных режимов в этих странах, и в первую очередь в ОАР.

В Юго-Восточной Азии США расширяют войну в Индокитае, распространив ее на Камбоджу и Лаос. Политика "вьетнамизации" войны выражает стремление США переложить ведение наземных

боевых действий на армии своих азиатских союзников, добиться военного и экономического истощения ДРВ и национально-освободительных сил Южного Вьетнама, Лаоса и Камбоджи с целью урегулирования проблемы на выгодных для себя условиях. Последние агрессивные акции авиации США против ДРВ подчинены этой же цели.

Новым опасным моментом в политике США на Дальнем Востоке является поощрение ими великодержавных устремлений японских правящих кругов, становящихся на путь экспансии и милитаризма.

Наряду с открытым подавлением национально-освободительного движения, США и другие империалистические державы стали шире применять политические и экономические средства закабаления молодых национальных государств, закрепление или насаждение в них реакционных режимов, подрыв экономических, политических и военных связей социалистических стран с этими государствами.

Империалистические державы, и прежде всего США, стремятся использовать во враждебных социализму целях, особенно в странах "третьего мира", раскольнический, антисоветский и анти-социалистический курс нынешнего китайского руководства.

Обострение классовой борьбы на международной арене явилось главной причиной усиления контрразведывательного режима и осложнения агентурно-оперативной обстановки в капиталистических странах. Империалистические государства и их союзники в последние годы осуществили ряд мероприятий, включающих принятие законодательства, направленного на усиление режима безопасности и охрану государственных и промышленных тайн, укрепление контрразведывательных служб, а также усиление координации их

деятельности.

В штабах и органах НАТО и в аппаратах "Общего рынка" приняты дополнительные строгие меры по обеспечению секретности, включая увеличение штата негласных сотрудников служб безопасности, усиление слежки за техническим персоналом, установление строгого контроля за прохождением документов и т.п.

Вражеские спецслужбы по-прежнему широко используют средства массовой информации для подогревания шпиономании среди населения, компрометации и дискредитации разведок социалистических стран.

Существенные изменения происходят в методах работы противника. Заметно усилилась техническая оснащенность разведок и контрразведок, повысилась роль научного анализа, шире применяются автоматизированные информационные системы.

Координация деятельности спецслужб противника против разведок социалистических стран достигла высокой степени и охватывает широкую область. Сегодня мы сталкиваемся с блоком контрразведок, совместно организующих свою работу против нас и регулярно обменивающихся контрразведывательной информацией.

Например, контрразведки стран-участниц НАТО периодически составляют единые списки выявленных наших разведчиков с фотографиями, установочными и характеризующими данными, а также перечислением оперативных мер, которые следует принять в отношении каждого упоминаемого лица в случае его появления в этих странах.

Для борьбы с нелегальной разведкой Советского Союза и других социалистических стран противник усилил меры безопасности в ведомствах и объектах, представляющих интерес для наших

разведок; глубоко изучает различные категории населения, и в первую очередь выходцев из социалистических стран, совершенствует формы и методы учета населения; вводит средства защиты своих документов с целью обнаружения фиктивных документов при проверке.

Теперь разрешите высказать некоторые соображения о наших общих задачах и проблемах.

С учетом того, что каждая представленная здесь разведка выполняет свои функции и решает специфические задачи, руководствуясь соответствующими указаниями высших партийных и государственных инстанций своей страны, мы хотели бы изложить наши взгляды на некоторые наиболее важные проблемы, вытекающие из современной международной обстановки и задач совместной борьбы с империализмом. Речь идет о первоочередных проблемах, на решении которых следует, по нашему мнению, сосредоточить наши общие усилия.

Задачи в области политической и военно-политической разведки

Анализ положения в мире убеждает нас в том, что господствующее положение США в капиталистическом мире сохранится надолго. Основные факторы, определяющие нынешний внешнеполитический курс, а также идеологические цели США, будут действовать длительное время. Исходя из этого, можно считать, что Соединенные Штаты Америки и впредь будут оставаться нашим главным противником. Вследствие этого, по нашему мнению, основные усилия наших разведок также, как это делается по

партийной и государственной линиям, должны быть направлены прежде всего на борьбу с империализмом США.

Систематическое наращивание Соединенными Штатами Америки своего военного потенциала и агрессивный характер их политики обязывает нас постоянно быть в курсе военных планов и практических приготовлений США к ракетно-ядерной войне против социалистических стран. Осведомленность об агрессивных замыслах и военных приготовлениях противника позволит нашим странам не только лишить его преимуществ, которые он рассчитывает получить в результате внезапного нападения, но также разоблачить и, по возможности, сорвать его преступные планы.

Общая для всех нас задача, как нам представляется, состоит также в своевременном выявлении подрывных планов и практических мероприятий США и их союзников, направленных на раскол стран социалистического содружества, на подрыв их общественного строя изнутри и ослабление позиций на международной арене.

События последних лет показывают, что, несмотря на имеющиеся разногласия в позициях стран-членов НАТО, агрессивный характер этого блока сохраняется в полной мере. Чтобы эффективно содействовать нашим партиям и правительствам в их борьбе с американским империализмом и ближайшими его союзниками в Европе — Западной Германией и Англией, мы обязаны постоянно быть в курсе военных, политических и подрывных планов НАТО, его реальных возможностей и слабостей.

Целеустремленная работа наших разведок против НАТО позволит своевременно вскрывать не только планы этого блока, но и позиции стран-участниц по важнейшим международным проблемам, выявлять скрытые противоречия между ними и использовать их в наших интересах.

Объектом особого внимания наших разведок должна являться Западная Германия, тесно связанная с США. Оценивая соответствующим образом политику правительства БРАНДТА-ШЕЕЛЯ и оказывая всяческое содействие нашим странам в использовании некоторых позитивных моментов в этой политике, мы не можем забывать, что в основе ее лежит стремление правящих кругов ФРГ под прикрытием курса на разрядку напряженности в Европе затормозить или даже повернуть вспять движение социалистических стран к коммунизму. Это обязывает нас проявлять бдительность, внимательно следить за изменениями в обстановке, за всеми поворотами во внешней политике ФРГ, за деятельностью реваншистских и милитаристских сил в стране, которые оказывают значительное влияние на ее внешнюю политику.

При организации нашей разведывательной работы в Западной Европе мы, как нам представляется, должны большое внимание уделять таким странам как Англия, Франция и Италия. В том, что касается подрывной деятельности против социалистического содружества, эти страны действуют в одном направлении с США. Однако в ряде международных вопросов они занимают отличные от США позиции, и социалистические страны должны использовать это в своих интересах, прежде всего в интересах борьбы за сохранение мира.

Наши разведки имеют общие проблемы не только в Европе, но также в Азии, Африке и Латинской Америке, но по ним целесообразнее обменяться мнениями в двустороннем порядке.

Активизация подрывной деятельности вражеских спецслужб и продолжающееся осложнение агентурно-оперативной обстановки в основных капиталистических странах выдвигают перед нашими разведками задачу по усилению добывания информации о враждебных замыслах и практической деятельности разведывательных и контр-разведывательных органов главных империалистических держав, органов психологической войны и центров идеологических диверсий.

Наличие такой информации позволит более эффективно противодействовать противнику и срывать его замыслы.

Деятельность наших разведок по добыванию секретных сведений о планах противника сочетается с организацией и проведением активных мероприятий, способствующих осуществлению внешнеполитических задач наших государств и социалистического содружества в целом.

Проведение активных мероприятий, направленных на разоблачение подрывных планов противника, его дезинформацию, компрометацию его акций, а также на оказание выгодного влияния на правительственные круги, общественное мнение и политическую обстановку капиталистических стран, является важным и перспективным направлением работы наших разведок.

Не рассматривая этот вопрос в деталях, хотелось бы, с учетом конкретных задач наших разведок, выделить некоторые основные направления активных политических мероприятий.

К числу первостепенных среди них следует отнести разоблачение военных планов и конкретных приготовлений США и их союзников к войне с Советским Союзом и другими социалистическими странами. Важнейшее значение имеет также разоблачение и дискредитация реакционной, агрессивной политики США и их партнеров по военным блокам, и прежде всего планов и враждебных акций в отношении социалистических стран.

Наряду с этим мы считаем, что необходимо активно содействовать осуществлению внешнеполитических шагов наших стран по укреплению мира и обеспечению безопасности, в частности, в Европе, а также использованию и обострению антиамериканских настроений, разоблачению неонацистских и реваншистских сил.

Серьезное внимание должно быть уделено мерам, направленным на обострение и использование противоречий в НАТО и между основными империалистическими державами.

Одним из главных направлений наших активных мероприятий должно быть разоблачение антинародной деятельности центров идеологических диверсий и спецслужб противника и компрометация их наиболее активных сотрудников.

Значительное место в нашей работе следует также отводить мероприятиям, направленным на поддержку национально-освободительного движения путем оказания помощи патриотическим силам, подрыва позиций международных и национальных реакционных сил.

Поскольку для правильного планирования и успешного проведения активных мероприятий первостепенное значение имеют добытие и анализ соответствующей разведывательной и открытой информации желательно рассмотреть возможные пути дальнейшего совершенствования взаимодействия наших служб в этой области.

Задачи в области научно-технической разведки

При организации работы по этой линии надо учитывать то большое влияние, которое оказывает научно-техническая революция на производительные силы и обороноспособность государств, а следовательно, и на их политику.

Весь капиталистический мир стал ареной соперничества государств в деле наиболее эффективного и быстрого использования современных научных и технических открытий для достижения своих экономических, военных и политических целей.

США, стремящиеся обеспечить себе превосходство в области научно-технического прогресса, рассматривают достижение этой цели как одно из основных условий сохранения своего господствующего положения среди капиталистических стран и необходимую предпосылку изменения соотношения сил на международной арене в пользу капитализма.

Главные наши усилия в области научно-технической разведки должны быть направлены на добывание информации по проблемам военной тематики и наиболее перспективным направлениям развития науки и техники. Мы исходим из того, что укрепление оборонной мощи Советского Союза и братских социалистических стран является не только проблемой нашей безопасности, но и важнейшей составной частью проблемы соотношения классовых сил в мире.

Не пытаюсь охватить весь круг вопросов, связанных с военной тематикой, назову лишь наиболее важные из них:

- ракетно-ядерный потенциал наших противников и средства противоракетной обороны;
- исследования и разработки в области химического и

бактериологического оружия;

- новые тенденции в науке и технике, могущие привести к кардинальному усовершенствованию существующего оружия или к созданию новых его видов.

Предметом особых забот должно являться своевременное выявление тех особо важных работ, проводимых научно-исследовательскими и конструкторскими организациями, крупными фирмами и предприятиями основных капиталистических стран, которые могут открыть возможность для создания принципиально новых видов вооружения и значительного изменения военно-экономического потенциала стран.

Следует также уделять внимание добыванию научно-технической информации и образцов техники, использование которых в народном хозяйстве может содействовать его развитию на современном научно-техническом уровне.

Конкретные проблемы и особо важные объекты противника по научно-технической линии, видимо, целесообразно уточнять в ходе двустороннего сотрудничества заинтересованных в этом разведок.

Некоторые соображения об оперативном, техническом
и организационном обеспечении выполнения стоящих
перед нами задач

Успешное выполнение больших и чрезвычайно важных задач, возложенных на разведки социалистических стран нашими партийными и правительственными инстанциями, немислимо без осуществления энергичных мер по укреплению агентурного аппарата, широкого использования оперативно-технических средств,

дальнейшего совершенствования тактики, форм и методов разведывательной работы, структуры разведорганов и системы управления ими.

Анализ совершенных американцами агрессивных акций показывает, что в тех случаях, когда дело идет об их особых интересах, США разрабатывают эти акции в глубокой тайне и информируют о них своих союзников в самый последний момент.

Следовательно, проблема борьбы наших разведок против главного противника может быть успешно решена только в том случае, если мы добьемся агентурного и оперативно-технического проникновения непосредственно в главные объекты США. Это наиболее эффективный, а иногда и единственный путь своевременного получения достоверной информации о наиболее опасных секретных планах и мероприятиях американского правительства.

В связи с трудностями разработки и вербовки американцев непосредственно оперативными работниками и опасностью выхода на агентуру, подставляемую противником, изучение разрабатываемых лиц, видимо, следует проводить с помощью агентов-вербовщиков и вспомогательной агентуры. Нам представляется также, что для приобретения такой агентуры желательно, наряду с другими возможностями, шире использовать подходящих для этой цели людей из эмигрантских кругов в США - выходцев из социалистических стран.

Обстановка для ведения разведывательной работы против центральных органов НАТО в настоящее время также является сложной. Наряду с вербовкой нужных лиц из числа сотрудников аппаратов НАТО, желательно добиваться внедрения в эти

аппараты перспективных агентов, которые по своим профессиональным данным отвечают предъявляемым требованиям.

Сотрудники НАТО - это военнослужащие и чиновники 15 стран. Разработку их можно организовать в соответствующих странах через специально подготавливаемых для этого агентов-вербовщиков.

Мы полагаем, что важнейшим направлением в работе наших разведок по ФРГ является агентурное проникновение в те звенья правительственного аппарата, руководящих органов основных политических партий и специальных служб, которые непосредственно заняты разработкой планов в области внешней политики и организацией подрывных акций против социалистических стран.

В целях расширения возможностей по осуществлению крупных активных мероприятий, по нашему мнению, следует обратить особое внимание на приобретение агентуры, прежде всего из числа видных политических и государственных деятелей, которые могли бы оказывать выгодное для нас влияние в правительственных кругах капиталистических стран.

Решение задач по линии научно-технической разведки, по нашему мнению, будет зависеть главным образом от расширения агентурной сети, в первую очередь в соответствующих объектах США и связанных с ними научно-исследовательских центрах и фирмах европейских стран НАТО и Японии.

Вовлечение в проведение научных исследований и производство большого количества исследовательских центров и предприятий, возрастание количества печатной информации, широкое применение вычислительной техники открывают значительные

новые возможности для выбора объектов агентурного проникновения и расширения категории иностранцев, которые могут быть привлечены к сотрудничеству с нами.

Возросшей активности вражеских спецслужб мы обязаны противопоставить агентурное проникновение в разведывательные и контрразведывательные органы противника и его подрывные центры.

Самым результативным методом проникновения в спецслужбы противника является, безусловно, вербовка их кадровых сотрудников. Как показывает опыт, дело это весьма сложное. Тем не менее даже среди кадровых сотрудников спецслужб противника имеются лица, которые могут пойти на сотрудничество с нами.

Одним из методов изучения сотрудников спецслужб противника является подстава им нашей надежной агентуры. Правда, мы с большой осторожностью относимся к таким подставам. Это объясняется, во-первых, тем, что противник разработал достаточно эффективные методы выявления наших подстав и, во-вторых, тем, что любая подстава связана с передачей противнику информации, которая в большинстве случаев должна отражать действительное положение вещей, так как противник тщательно ее проверяет и анализирует.

Эффективным путем разработки разведчиков противника является также перевербовка его агентуры. Это сложное и тонкое дело, требующее чрезвычайно большого внимания и осторожности.

Для обеспечения безопасности наших учреждений за границей, а также ограждения советских граждан от провокаций мы стремимся иметь агентуру среди местных граждан, с которыми приходится повседневно общаться нашим людям. Обычно через свою агентуру

из числа этих лиц спецслужбы противника изучают наших сотрудников и членов их семей. Поэтому, к вербовке агентов из местных жителей, составляющих окружение советской колонии, приходится подходить весьма осмотрительно.

Поскольку противник все чаще прибегает к перевербовке выявленных им наших агентов и к вербовке разрабатываемых нами лиц, исключительно важное значение приобретает их проверка, а также повышение общего уровня конспирации в деятельности резидентур.

В условиях продолжающегося осложнения оперативной обстановки в большинстве капиталистических стран все большую роль в решении разведывательных задач призвана играть нелегальная разведка.

Мы считаем целесообразным сосредоточить в настоящее время главные усилия на следующих направлениях:

- создание нелегального разведывательного аппарата в капиталистических странах, представляющих для социалистического содружества стратегический интерес, независимо от наличия там "легальных" резидентур, и ведение им разведывательной работы как самостоятельно, так и совместно с "легальными" резидентурами;

- выполнение, при необходимости, специальных заданий путем направления разведчиков-нелегалов в различные страны и районы.

Естественно, что конкретные задачи нелегальной разведки определяются исходя из возможностей и интересов каждой социалистической страны. Однако и в этой области совместные усилия

наших разведок способствовали бы решению ряда проблем. На этом я остановлюсь дальше.

Наконец, я хотел бы остановиться еще на одной важной, с нашей точки зрения, проблеме.

Мы убеждены, что в современных условиях наши разведки смогут успешно решать свои задачи только в том случае, если они будут опираться в своей деятельности на новейшие достижения науки и техники, на соответствующие научные силы, на современную теорию.

"За щитом и мечом нашей чекистской эмблемы, — как образно сказал однажды Председатель КГБ тов.АНДРОПОВ Ю.В., — должна находиться прочная научная теория, отвечающая уровню развития нашего атомного века".

В свете этого по-новому ставится вопрос о роли и значении научных исследований в наших разведках. Из всего многообразия проблем, требующих научной разработки, нам представляется целесообразным на данном этапе сосредоточить усилия в первую очередь на проведении глубокого анализа и определения оптимальных путей решения главных задач, которые ставятся перед разведками.

В этом плане возникает необходимость разработать теоретические и методологические основы совершенствования основных форм и методов агентурно-оперативной и информационно-аналитической работы.

Нужна глубокая проработка вопросов, связанных с легендированием разведчиков-нелегалов, обеспечением их вывода и ассимиляции в разведываемых странах, проникновением в интересные нас объекты.

вычислительной и другой техники. С этой целью в Первом главном управлении создано специальное подразделение, привлекаются научные и инженерные силы, выделяются средства на разработку и приобретение техники.

Развертывая работы в этой области, мы имеем в виду усовершенствовать в первую очередь планирование разведывательной работы, повысить уровень управления агентурным аппаратом и вербовочной работой, обеспечить более глубокий анализ политической и научно-технической информации, автоматизировать наиболее трудоемкие процессы учета, обработки, накопления и выдачи информации. В дальнейшем предполагается также развернуть исследование проблем моделирования и прогнозирования международных политических и агентурно-оперативных ситуаций.

Вместе с тем мы исходим из того, что в разведке и при наличии автоматизированных систем управления основную роль будет играть коллектив разведчиков высокой квалификации, твердой идейной закалки, преданных своей Родине и делу коммунизма. Автоматизированные системы управления и информационного обслуживания — это лишь инструмент, с помощью которого обеспечиваются благоприятные условия для значительного повышения эффективности работы оперативного состава разведки.

Практическое решение конкретных задач будет зависеть от подготовки и опыта работы разведчиков, от учета всего многообразия элементов конкретной обстановки и творческого подхода к делу.

Следует особо подчеркнуть, что в сфере внешнеполитической разведки, как ни в какой другой области, основу непрерывного

54

Подлежат научной разработке проблемы, связанные с вербовочной работой, в частности, вопросы вербовки под чужим флагом, приобретение и продвижение перспективной агентуры в объекты главного противника, создание надежной сети вербовщиков.

Важным объектом научных исследований становится работа с агентурой в периоды военно-политических конфликтов и кризисных ситуаций.

В организации научно-исследовательских работ в разведке можно также специально выделить вопрос теоретического осмысления материалов, связанных с осведомленностью противника о формах и методах нашей работы. Имеющиеся данные свидетельствуют о том, что осведомленность противника о наших разведках весьма велика, и закрывать глаза на это нельзя.

Мы принимаем меры с целью создания необходимой базы для развертывания научно-исследовательской работы, привлечения к этому делу опытных разведчиков и подготовки научных кадров.

В последние годы наши разведывательные службы выросли в большие и сложные системы с большим количеством оперативной, политической, военной, научно-технической и экономической информации.

Совершенно очевидно, что такими сложными системами уже нельзя управлять старыми методами.

Недавно, как вы знаете, мы начали проводить научно-исследовательские, опытно-конструкторские и инженерно-технические работы по созданию системы управления и информационного обеспечения в разведке на базе современных научных методов,

прогресса составляет правильный подбор и подготовка кадров, глубокое усвоение личным составом марксистско-ленинской теории, закономерностей общественного развития, умение владеть методом материалистической диалектики, оценки конкретных политических, экономических, социальных проблем и ситуаций, высокое профессиональное мастерство. Поэтому совершенствование разведывательной работы должно опираться прежде всего на высокий уровень политической и оперативной подготовки личного состава.

О сотрудничестве наших разведок

Практика показала, что сложившиеся формы и содержание нашего сотрудничества в основном оправдали себя. Периодическое рассмотрение на двусторонней основе направлений и задач разведывательной работы, обмен разведывательной информацией политического, экономического, научно-технического, военного и оперативного характера, совместное проведение некоторых агентурно-оперативных мероприятий, взаимная помощь в развитии и использовании оперативно-технических средств, обмен опытом работы — принесли положительные результаты в деле координации усилий и взаимодействия наших разведок в решении стоящих перед ними задач.

Вместе с тем, на наш взгляд, целесообразно совершенствовать и развивать существующие формы сотрудничества как на двусторонней, так и на многосторонней основе. В этой связи хотелось бы высказать несколько соображений.

I. Мы положительно оцениваем существующую практику обмена

разведывательной информацией между нашими разведками. Наиболее полезным является обмен сведениями внешнеполитического, научно-технического и оперативного характера. Получаемая на взаимной основе внешнеполитическая информация позволяет существенно расширить круг вопросов, докладываемых руководству партии и правительства. Вместе с тем, на наш взгляд, имеются возможности расширения и улучшения обмена информацией, в особенности по вопросам, характеризующим замыслы и практическую деятельность империалистических держав против стран социализма. Целесообразно улучшать обмен информацией и по другим проблемам, актуальным на том или ином этапе для каждой разведки.

2. Нам представляется желательным улучшить взаимный обмен опытом и информацией по ряду проблем нелегальной работы. К числу этих проблем можно отнести:

- приобретение агентур, способной подробно освещать документальный режим в разведываемых нами странах и снабжать нелегалов легализационными документами;
- практическое решение вопросов организации таких прикрытий для нелегалов, которые позволили бы им вести активную разведывательную работу;
- создание надежных, обеспечивающих надлежащую конспиративность, средств и каналов связи с нелегалами;
- учет всех основных аспектов агентурно-оперативной обстановки при планировании и осуществлении вывода, легализации и включении в работу в той или иной стране разведчиков-нелегалов;
- подбор кандидатов для использования по нелегальной линии и их подготовка.

3. Решая задачи по борьбе с идеологическими диверсиями противника, мы все чаще сталкиваемся с объединением усилий и тесной координацией действий в этой области спецслужб капиталистических государств. Отсюда возникает необходимость дальнейшего совершенствования взаимодействия наших разведок в борьбе с идеологическими диверсиями врага.

Нам представляется целесообразным обменяться мнениями относительно совместных действий против таких подрывных центров противника, наиболее активно ведущих злобную пропаганду на социалистические страны как радиостанция "Свободная Европа" и некоторые международные эмигрантские организации. Работу по их разложению и пресечению враждебной деятельности целесообразно вести совместными усилиями. Координацию усилий по борьбе против подрывных центров противника могли бы взять на себя те из дружественных разведок, которые располагают наибольшими возможностями в отношении данного подрывного центра.

4. Мы предлагаем обсудить вопрос о расширении двустороннего обмена отдельными наводками, которые в связи с национальной принадлежностью отдельных разрабатываемых лиц, их личными симпатиями, имеющимися возможностями подхода к ним и накопленными о них сведениями бывает целесообразно передать для успешного завершения другой дружественной разведке.

Обмен наводками осуществляется нашими разведками и теперь, но имеющиеся возможности в этом направлении реализуются мало. Желательно не только расширение такого обмена, но и усиление внимания к тем лицам, которые могут представлять интерес для дружественных разведок.

Многие дипломаты, разведчики и другие представители капиталистических государств, разработка которых представляет интерес в контрразведывательном и в разведывательном плане, перемещаются из одной социалистической страны в другую. Однако, на наш взгляд, возможность продолжения разработки таких иностранцев в разведывательном плане путем организации соответствующего взаимодействия наших разведок используется недостаточно.

5. В ходе двусторонних контактов высказывалось мнение о желательности организации единого учета разведчиков и агентуры разведок противника. Если участники данного совещания разделяют это мнение, мы готовы его поддержать. Создание единого учета, в котором сосредоточивались бы данные о личном составе и агентуре, а также о прикрытиях, используемых вражескими разведками, оказало бы положительное влияние на работу наших разведок. Практическому решению этого вопроса должно, по нашему мнению, предшествовать изучение его рабочей группой с участием представителей заинтересованных разведок. Может быть, было бы целесообразно до создания единого централизованного учета наладить уже в ближайшее время взаимный обмен такими данными. Это существенно способствовало бы повышению безопасности нашей работы.

6. В течение значительного периода времени между резидентурами наших разведок в ряде капиталистических стран поддерживаются оперативные контакты. Жизнь подтвердила целесообразность и полезность их. Рамки этих контактов определены договоренностью на двусторонней основе. Мы считаем, что,

не выходя за установленные рамки, можно было бы добиться повышения эффективности этих контактов. В частности, желательно наладить обмен информацией между резидентурами о назревании кризисных ситуаций в странах их пребывания, о выявленных подставах агентов спецслужб противника и провокаторах, а также по некоторым другим вопросам, не терпящим отлагательства.

Было бы полезно также, на основе взаимности, использовать в оперативных целях такие мероприятия посольств и других загранучреждений наших стран как приемы, кинопросмотры и т.п., на которые приглашаются государственные и общественные деятели, ученые, дипломаты, представители деловых кругов капиталистических государств.

7. Разведки органов безопасности стран-участниц Варшавского Договора имеют многолетний опыт борьбы с противником. Этот опыт непрерывно обогащается и обмен им представляется полезным. В частности, можно было бы обсудить возможность периодического обмена материалами о выявленных основных направлениях, методах и формах подрывной деятельности противника.

8. В настоящее время в разведке все большее значение приобретает научно-исследовательская работа. Анализ проблем в целях определения оптимальных путей решения задач, которые ставят перед разведками наши партии и правительства, занимает все более важное место в деятельности разведок социалистических стран. Каждая из наших разведок могла бы внести свой вклад в поиск новых методов работы на основе собственного анализа. Обмениваясь результатами исследований, мы будем

обогащать арсенал методов и средств всех сотрудничающих разведок социалистических стран.

На основе прогнозов развития международной и оперативной обстановки можно и нужно улучшать перспективное планирование разведывательной работы и ее целенаправленность.

9. На данном совещании и двусторонних встречах желательно обменяться мнениями относительно координации действий наших служб в связи с оказанием помощи органам безопасности некоторых развивающихся стран Африки, Азии и Латинской Америки. В настоящее время органам безопасности некоторых из этих стран оказывают помощь советская разведка и разведки других государств Варшавского Договора. Отсутствие координации в этом деле иногда приводит к нежелательным последствиям. С целью избежать этого, мы хотели бы договориться в принципе о том, чтобы каждая из наших разведок в случае обращения к ней за помощью информировала об этом заинтересованные дружественные разведки, с тем чтобы обсудить совместно те вопросы, которые потребуют согласования и координации.

Взаимная информация желательна также в вопросах оказания помощи национально-освободительным движениям с целью совместной выработки согласованной линии по отношению к этим движениям

10. В плане объединения наших усилий в разведывательной работе будет возрастать значение периодических встреч представителей наших служб для обсуждения оперативной и политической обстановки, обмена данными о важных объектах США, ФРГ и НАТО, для согласования общей линии в проведении разоблачительных, дезинформационных и других активных мероприятий.

Помимо двусторонних встреч, которые проходят регулярно, мы предлагаем практиковать также периодические многосторонние контакты руководителей разведывательных служб стран Варшавского Договора. Мы считали бы целесообразным проводить такие встречи раз в 2-3 года.

В заключение хочу выразить нашу большую признательность руководству Министерства внутренних дел и разведки Венгерской Народной Республики за оказанное ими гостеприимство и создание всех необходимых условий для плодотворной работы участников совещания, а также поблагодарить присутствующих за внимание.